

今日青岛·热点

“一个人死了,一把火烧了,浪费又不环保。但如果我的器官能为需要它的人服务,是一种生命的延续。”——张彬

博士生志愿捐器官 张彬成青岛第一人

本报记者 李珍梅 于健

肝脏、心脏、皮肤、肾脏……在遗体器官项目的10个空格里,他毫不犹豫地全部打上了勾。博士生志愿捐献遗体的全部器官,这在岛城是第一例。日前,张彬的事迹在山东科技大学不胫而走,引来一片不小的波澜。

医院见闻 引发他捐献念头

29岁的张彬,1.75米的个头,戴着眼镜,皮肤白皙,看上去人如其名,文质彬彬。这名山东科技大学2008级计算机软件与理论专业的博士研究生,如今又有了一个新的身份——遗体器官捐献志愿者。

几个月前,瞒着所有的人,他在开发区红十字会签下了一纸志愿书,志愿在死后捐出自己的所有器官。

这个念头缘于发生在他自己身上的一场意外事故。四年前的一个晚上,张彬在教室不慎滑倒摔成重伤。

住院的5个多月里,张彬在忍受伤痛的同时,也看到了许许多多患者因为不能及时治疗而失去生命。张彬说,每次听到隔壁屋里的痛哭声,就知道又是一条生命消失了。而这些无不触动着他的内心。

住院期间,护士给他讲,一个19岁的小伙子,身故后捐出了两只眼角膜、两个肾还有肝、心脏等7个器官,挽救了一名心脏衰竭患者、一名肝衰竭患者、两名肾衰竭患者的生命,让两名先天性角膜病患者见到了光明。故事深深地感动着张彬,也让他对生命的意义和人生的价值有了更多的思考和理解。

从那时起,张彬想好了,要捐献自己的器官!

7天软磨硬泡 赢得爸妈同意

今年5月底,在黄岛一家大型商场门前,张彬看到了一辆献血车,车上“捐献器官”的宣传语再次燃起了他内心已久的愿望。他当即向工作人员详细咨询有关遗体器

官捐献的程序,第二天就去青岛经济技术开发区红十字会,领取了《红十字会遗体器官捐献志愿书》。

填写志愿书需要留下父母的姓名和联系方式,为了过父母这一关,张彬费了不少心思。

趁回老家德州审车的七天时间,张彬想好好和父母谈谈这个事。可儿子是家里的独生子啊!对张彬的决定,父母坚决投了反对票。

身体发肤受之父母,怎能让身后体无完肤?孩子读了这么多书,怎么有这个稀奇古怪的想法?爸爸妈妈感觉儿子的“脑子有问题”,让他好好学习,不要参加这种活动。

“当时我只有7天的时间,没办法,只能软磨硬泡。”7天里,张彬几乎天天和父母说这个事儿。和他们讲过道理,也发过脾气。到最后,骗他们说只捐献眼角膜,父母才最终“妥协”了。由于父亲在外出差,张彬的表姐替写了相关内容。而当张彬拿到《遗体器官捐献志愿书》时,在所有的捐献项目上都划上了勾。

为防意外

捐献卡随身携带

2010年6月2日,张彬终于完成了自己的愿望,在《红十字会遗体器官捐献志愿书》上,他坚定地签下了自己的名字。肝脏、心脏、皮肤、肾脏……在遗体器官项目的10个空格里,他毫不犹豫地全部打上了勾。

对生命,张彬很看得开。他说,一个人死了,一把火烧了,既浪费又不环保,但如果自己的器官为需要它的人服务着,他觉得自己还活在这个世上,是一种生命的延续。

打那之后,张彬随身都要带着一张遗体器官捐献卡。卡上写着:“我自愿在身后将遗体捐献给山东省红十字会,用于医学科学事业,请亲属遵照我的意思。”并附有张

彬的亲笔签名。

张彬对此解释说,万一哪天发生什么意外,人们可以根据这张卡片,在尽量短的时间里联系相关部门,来移植他身上的器官。原来,一个人的器官,在12小时之内最适合移植,因此张彬一直都随身携带着身边。

“我这是时刻准备着。”张彬笑着说。

“爱心公益大使” 引来追随者

志愿捐献器官,在张彬看来原本是一件私人的事情,却因为一张表格泄露了天机。

11月,张彬申请一项奖学金,填写获奖情况时,写了一个青岛红十字会颁发的荣誉证书。这是什么证书?辅导员贾强老师追问,小伙子这才讲出了实情。

“听说他捐献器官,我们挺震惊。”张彬的同班同学李忠建说,一次偶然的机会,同学发现他的钱包里装着捐献卡,大家才确信了这个事。在不少同学看来,平时连献血都没接触过,更别说捐献器官了。

张彬是一个很热心的人,在学校被称为“爱心公益大使”,在生活中他常常帮助那些素不相识的人。他出院后,家里给他买了一辆车,这辆车几乎成了校园里的公共服务车。每年开学的时候,他就把他的车用来接新生;在路上碰到有同学搬宿舍,即使不认识他也会主动为他们拉行李。

张彬的事迹在学校传开后,不少同学打电话向他咨询捐献器官一事。今年上研二的崔丽敏表示,捐献器官,在高校里基本没有什么接触,但听说张彬的事迹后,同学私底下讨论“怎么捐献”这一话题比较多。她也有捐献眼角膜的意向,目前正在联系当中。



红十字会颁发给张彬的荣誉证书。 本报记者 李珍梅 摄

延伸阅读

捐献现状:

我国每年需器官移植约150万人 真正获救的不足1万

每一位器官捐献者,他的名字将会刻在人体遗体器官捐献碑上。

从1982年,青岛第一例人体遗体捐献,到2010年6月2日,第一例博士生遗体器官捐献志愿者的诞生,20多年来,共有1600多人在青岛市红十字会自愿登记捐献遗体,其中已实现遗体捐献者50多名。

据卫生部统计,我国每年大约有150万人在等待器官移植,但能够获得供体挽

救生命的不足1万人。

到目前为止,青岛共有1600多人登记遗体器官捐献表。而我国500多万人中因眼角膜伤痛失明的就有200多万,其中大部分可以通过角膜移植重见光明,而真正进行手术的每年仅为4000余例。此外,我国每年仅交通事故造成的突发性死亡就有10万人左右。由于器官捐献普及率不高以及受到传统观念的束缚,很多宝贵的器官资源只能化为灰烬。

事件评价:

高学历者捐献是一种引导

在岛城高校中,以往只见过无偿献血的,但是没有志愿捐献器官的。博士生志

愿捐献,这在青岛是第一例。

青岛市负责遗体器官捐

献的工作人员表示,从历年

的器官捐献登记情况来看,

其中多数为从事医学工作的

或者是家族捐献。捐献年龄

基本都在60岁以上。

“从事医学工作的人因

为很了解器官捐献紧缺。

所以他能想明白。”而对于张彬

这种高学历的年轻人能在他这么健康、这么年轻的时候考虑这些问题,红十字会工作人员称,张彬真正看到了生命的可贵。

工作人员解释说,涉及传统观念,捐献遗体器官并不是广大人能接受的。张彬的行为对自己和他人的生命都是一种尊重,高学历的年轻人确实在这方面起到了一个很好的引导作用。

本报记者 李珍梅 于健